

# “雷锋精神”没必要通过外国认可来强化

□阿曼

**摘要** | 新华社退休记者李竹润因“西点军校学员学雷锋”假新闻道歉。曾经戳破该谎言的途径很多,但它却因符合大众情趣而越传越邪乎。其实,雷锋精神根本没必要通过外国军人的认可来强化,我们也没有必要借旁人的口佐证自己。

1月4日,新华社退休记者李竹润在新浪微博上发帖称,坊间流传多年的美国“西点军校学员学雷锋”一事子虚乌有,而他自己,就是这个假新闻的“二传手”,他向这些年被误导的读者郑重道歉。

“西点军校学员学雷锋”,是李竹润当年将外媒愚人节的“洋葱新闻”当了真,对此他也为自己的始作俑者身份道了歉,每每提起也是后悔不已。实际上,早在上世纪90年代,就有媒体指出,经与西点军校教授核实,该校并没“学

雷锋”。西点军校也多次澄清过。实际上,只要登录西点军校官网,查一下该校纪念碑和塑像的名单,就会发现雷锋同志并不在列。

可见,在过去的许多年里,我们曾经有100种途径可以戳破“西点军校学雷锋”的谎言,但谣言越传越邪乎:从一开始的“西点军校学员学雷锋”到“西点军校校园内有雷锋塑像”,甚至到“学校把雷锋名言印在学习手册上”。其间,有人为推波助澜的因素,比如每逢雷锋纪念日就有人拿这条旧新闻炒冷饭;比如,在2002年,雷锋纪念馆馆长张淑芬到西点军校,并没发现任何与雷锋有关的资料,于是硬塞给校方有关雷锋的纪念品,并且说:西点军校表示要把雷锋纪念馆当作教材。

然而,一条条辟谣的消息在谣言的汪洋大海中被“视而不见”。背后的社会心理颇堪玩味。奥尔波特在《谣言心理学》一书中曾经提到,人们按照自己的情感动机或过往的经

验在传播和转述事件中不断简化周边信息、强化核心细节,从而使谣言更加合理。“西点军校学雷锋”能经久不衰,自然是因为此谣言符合大众情趣,说白了,就是因为这则谣言是很多人所需要的。

很多人需要“西点军校学雷锋”来证明自己追求的东西是被国外权威机构认可的,需要借旁人的称赞来想象自己的强大,更需要雷锋精神以“出口转内销”的途径,吸引更多。很多时候,如果不能借旁人的口佐证自己的成功,似乎就算不上真的成功。之前在太空中可以看见万里长城的说法,也曾让很多人大大为振奋,结果证明也是谣言。

我们大可不必因为西点军校不学雷锋就不能接受或者失落。雷锋在中国家喻户晓,但在国外也许是个陌生人;而我们推崇的雷锋精神,也没有必要通过外国军人的认可来得到强化。

车补的发放固然重要,但公众更关心的是封存了的公车的去向,包括具体的封存标准,哪些公车被封存了,甚至被封存公车的具体数量和牌照号,都需要公开透明。这样可以方便公众监督,也可以杜绝封存公车被违规悄悄“解封”的可能。

——湖北省统计局副局长叶青在《新京报》的专栏文章中

热议

## 拿惨剧给自己贴金是一种邪恶逻辑

□邓海建

最近,圣诞节刚火过一次的西北大学现代学院,继续亮瞎网友的眼睛:在该院官网上拉出通栏标题——“上海节日踩踏惨剧不幸证明我院节日管理无比正确。”正文称,“因为发生惨剧的外部条件是一样的,几十年来在全盘西化大潮的席卷下,青年人已对西方洋节形成了毫无理性的迷恋,过节的方式也是毫无目的的游荡与无厘头的狂欢……”

一个奇葩的圣诞节,显然不足以让任性的“封校管理”偃旗息鼓。上海踩踏事故发生,意外的群体事件却成了封校有理的“铁证”。按照这个逻辑:哈尔滨的大火可以反证夜不归宿是“无比正确”的,因为游荡在路上,就不会有家宅失火的风险;印尼航班失事可以反证打死不坐飞机是“无比正确”的,因为你连机舱门都没有迈进,自然不会有失联的风险……可是,如此因噎废食,对于风险社会来说,岂非倒退到茹毛饮血的原始社会才最安全?

按照西北大学现代学院的说法,崇尚洋节,是迟早要发生必然的踩踏事故的。可是,20多年前,西风东渐没这么厉害,上海陆家嘴轮渡站踩踏事故莫非也要把板子打到洋节身上去?又或者10年前的北京密云,踩踏事故恰恰是在传统佳节看灯会上发生,“土节”就天然能安全避险?

这种倒果为因的诡辩,自然不堪一驳。但有几个前提,需要重申与明确:第一,不管有无踩踏事件,年轻人选择怎样的跨年方式,是宅还是嗨,这是他们的自由与权利;而城市提供安全有序的跨年平台,这也是职能部门的责任与义务。将公共安全责任置换为“青年人已对西方洋节形成了毫无理性的迷恋,过节的方式也是毫无目的的游荡与无厘头的狂欢”——这不仅是对宪法权利的赤裸裸剥夺,更是对罹难青年的恶意中伤。第二,永远不能以小概率的责任事故来质疑公民权利的合理性。合法自由的代价也许不小,但就历史而言,不自由的成本更不是国家和民族最难以承受之重。再说,1989年英国希尔斯堡足球半决赛,2008年纽约长岛沃尔玛超市,2010年德国杜伊斯堡露天音乐节,2011年南非西北省酒吧……都发生过踩踏事故,莫非,也是因为他们没有“封校”或者“封城”?

当然,在千校一面的今天,尽管流传出“女神的身体、校董的脸”等绯闻,但西北大学现代学院能笃定一种价值取向,跟各种洋节死磕到底,也是蛮拼的了。不过,价值理念的殊异,抑或兼容并包的多元,不是在大是大非上混淆视听,而应该在人类与社会共同坚守的底线之上呈现差异性。最起码的是:“反对去中国化”与庸俗地“反对洋节”,不是一回事。

真心哀悼那些消逝的年轻生命,就请尊重他们对生活的热爱、对自由与美好的渴望,就请踏踏实实穷究真相、严肃追责。只有正确地反思,悲剧才不会重演;也只有客观地反省,事故才能生成理性的力量。至于那些“无比正确”的鬼话与谎言,不算伤口上的一把盐,起码也是姿势不雅的一个冷笑话。仅此而已。

■短评

## 清理个牌场咋就这么难?

□雨来

市区长青路南段人行道上搭了个帐篷,里面摆设牌桌供人娱乐。配套服务很周到,帐篷边放了个铁桶,用塑料布一围,就是厕所。只是这样一来,周围居民受不了了。令人惊讶的是,记者采访各相关部门,大家纷纷摆手说不归自己管。

曙南社区说:曾去商量过,但没有执法权,无法强拆。新华区城管执法局说:他们只管经营性质的违规占道,建议报警;至于厕所,请找环卫部门。新华区环卫局说:也不归他们管,建议向社区反映。

遇上这些袖手党,记者也真没辙,只好拨打110。警察倒也去了,但只是拍拍照就离开了,帐篷还在,牌场还在。很纳闷是吧?这么一个简易的帐篷牌场清理不动,背后难道还有“带头大哥”?

我市双创的力度不可谓不大,即使今天晚报A03版上,还有卫东区取缔简易棚的新闻。现在,新华区人行道上的帐篷牌场屹立不倒,多少给双创工作抹了黑。而且,于环境,这是违建;于文明,这是赌博。看来,市创建指挥部的黑旗颁得还不够多,不够狠。

记者最后将此事反映给了新华区双创办。工作人员说,尽快派人去查看。希望这个尽快一定要快。

(相关报道见日本报A06版)

■观点

## 别靠“美国人也乱扔垃圾”滋养自尊

纽约时报广场新年倒计时后地面一片狼藉。这立刻让一些同胞找到“自信”:美国人文明素养不过尔尔;看到乱扔垃圾就骂国人,国人其实被冤枉了。千万不要以这种扬眉吐气的比烂心态来看待“美国人也乱扔垃圾”,谁乱扔垃圾都是坏的行为。

(中国青年报)

## 杨卫泽的“辟谣短信”蛮有想象力

媒体曝南京市委书记杨卫泽落马前群发的“辟谣短信”,说“现在国内的网络比文革大字报更险恶,海外的敌对媒体比侵华日军更残酷。这十天我正在井冈山学习,井冈山斗争历史和其精神,使我更淡定更从容面对任何敌对攻击……”只能说杨书记演技不错,为自证清白也蛮拼的。

(新京报评论)

## “高速免费穷人补贴富人”是诡辩

山东省交通厅新闻发言人称,如果高速公路免费,有穷人补贴富人之嫌疑。审计署审计结果显示,高速公路收费被用来搞房地产开发,给高速公路收费站养闲人,发放高额工资福利,甚至给某些官员搞利益输送。高速公路收费根本没有拿去补贴穷人。

(南方都市报)

## 权利之问

有多少权利,在你不知不觉中侵犯?又有多少权利,被你懵懵懂懂放弃了?

“‘大盖帽’可以随便扣押我身份证吗?”在网上,这个问题被问了一万多次。尽管2004年施行的居民身份证法早已规定:不能!却仍有许多人不知情。

公法领域“法无明令授权不可为”。了解公权力的“边界”,是保护我们自己权利的第一步。

依法治国的时代,人们越来越关心“权利的细节”。他们以“公民”的身份,为了自己的权利发问。

(新华社发)



# 央行三四五套人民币同号钞 《中国往事》超低价火爆发行

**【焦点关注】**为庆祝中国人民银行暨人民币发行66周年,央行三四五套人民币同号钞正式公开发行,内容包含:第三套人民币3同号15枚,第四套人民币4同号9枚,第五套人民币8同号6枚和硬币9枚,共计39枚成册发行,超低的发行价一次性实现收藏者的梦想,机会仅此一次,买到就赚了。2980元的超低价一经推出,立刻引起全国各地收藏爱好者排队购买!

**极具收藏、投资、升值潜力, 又是送礼的好选择!**

中国收藏家协会副会长王邦华指出:收藏钱币越早越好,如果在1955年收藏第一套人民币只要17655元,现市场价600多万元,70年代收藏第二套人民币只要21.88元,现市场价40多万元,现在正是收藏三四五套人民币的最佳时机,将来换一套房或一辆车也完全有可能。

杨先生赶到现场买了3套,他说:“前段时间在电视上看到这个藏品,当时是3980元,

买了两套,感觉非常好。今天看报纸咱们这里也开始发行了,而且还是2980元,这么难得的机会真是不能错过啊,以前的两套自己珍藏,这3套给孩子当压岁钱,同号钞寓意好,将来就是一笔巨大的财富!”

60多岁的张阿姨买了6套,她说:“现在留几万块钱给孩子,什么都做不了。还真不如买几套人民币留给他们,这不马上就要过年了,就当压岁钱给孙子孙女,既有意还能增值赚钱,比给他们钱划算多了。”

**发行公告**

央行三四五套人民币同号钞,超低首发价2980元/套,全国限量发行5000套,我市配额仅80套,1月15日价格将恢复到3980元。凡购买两套者可获赠价值980元的十二生肖金碗一套,市内免费送货,验货后付款。

**我市唯一指定发行点:中兴路与矿工路交叉口新华书店二楼盛世收藏专柜(正对楼梯口处)**

**发行热线:0375-7077960**

# 中国世界文化遗产纪念币预定火爆

包括:万里长城、秦始皇兵马俑、曲阜孔林孔庙、故宫、苏州园林、“北京人”遗址、青城山与都江堰、丽江古城、颐和园、龙门石窟、宝岛台湾朝天宫、宝岛台湾赤崁楼、宝岛台湾日月潭、宝岛台湾敬字亭、宝岛台湾鹅銮鼻共计15枚。

**世界文化遗产纪念币收藏四大亮点**

**一、世界文化遗产是我们中华民族的骄傲** 世界文化遗产不仅是我们的民族的骄傲,也是全世界乃至全人类的骄傲。国家权威部门——中国人民银行又以此为纪念铸造成币,可见其历史意义、文化意义之深远。

**二、流通纪念币安全性高,升值空间稳定**

中国人民银行权威发行,每一枚都带有法定面值,保证了其稀缺性;全国各地银行均可鉴别其真伪,保障了其安全性;全部限量发行,绝不再版重铸,确定了其保值性。

**三、超低的原始发行价格,使其市场流通量日渐稀少**

《世界文化遗产流通纪念币大全套》首发价仅1280元,使各个阶层,平民百姓都有机会入市参与收藏,由此使得各地银行系统内的货源大量消化,纪念币的存世量日渐稀少,想不升值都难。

**四、收藏、送礼、传家之绝品**

2009年以来,币票行情持续火爆,首发价仅几百元的面值10元奥运纪念钞,更是以火箭般的速度直奔6000元大关,世界文化遗产纪念币超低的发行价,收藏恰逢其时;送礼送的是希望是面子,本套纪念币采用黄铜合金,金光灿灿,配以精致高档木盒摆件,端庄典雅,并且可以潜在升值,送朋友有面子,送领导是希望;传家,本藏品的历史意义,文化意义不言而喻,留给孩子更是实实在在的财富和精神财富。